

# 新冠病毒疫苗全民免费

据新华社电(记者陈芳 董瑞丰)国务院联防联控机制2020年12月31日发布,国药集团中国生物的新冠病毒灭活疫苗已于2020年12月30日获国家药监局批准附条件上市,保护效力达到世界

卫生组织及国家药监局相关标准要求,未来将为全民免费提供。

国家药品监督管理局副局长陈时飞介绍,已有数据显示,上述疫苗保护效力为79.34%。

“新冠病毒疫苗将为全民

免费提供。”国家卫生健康委员会副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新表示,我国计划通过疫苗接种建立全人群免疫屏障,在已开展和正在开展的高风险人群和重点人群接种的基

础上,将逐步有序推进老年人、有基础疾病的高危人群接种,后续再开展普通人群接种。

“一般认为,接种率达到60%至70%才能建立全民保护。”曾益新说,鉴于我国已批准的疫苗安全性、有效性有良

好证据,倡导公众在知情同意、排除禁忌症的前提下,积极参加接种。

据介绍,我国已全面做好新冠病毒疫苗规模化生产的组织和保障工作,多家企业陆续开展了产能建设。

## 你想知道的新冠疫苗解读都在这儿

省疾控中心权威发布



生活报讯(记者吕晓艳)接种新型冠状病毒疫苗安全吗?接种的重点人群有哪些?2020年12月31日,黑龙江省疾病预防控制中心关于新冠肺炎疫苗进行权威解读。

### 一、接种新型冠状病毒疫苗安全吗?

目前我国批准用于紧急使用的疫苗有3种,分别为中生北京所、中生武汉所和科兴中维生产的灭活疫苗,累计已经完成100多万剂次的临床试验和紧急接种工作,没有出现严重的不良反应,也没有出现严重感染的病例报告。这说明目前国内紧急使用的3种新型冠状病毒疫苗的安全性良好。

### 二、新冠疫苗接种的重点人群有哪些?

我省当前疫苗接种人群安排优先考虑涉进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员,口岸装卸、搬运、运输等相关人员,一线医疗卫生人员,国际和国内交通运输从业人员、城市运行保障人员等感染风险较高的人群。

我国主要按照“两步走”的方案,实施全国范围新冠病毒疫苗接种。第一步,主要针对部分重点人群开展预防接种,包括从事进口冷链运输、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险比较高的工作人员,以及前往中高风险国家或地区工作学习的人员,尽力缓解输入性疫情防控压力,降低本土病例发生和国内疫情暴发风险。第二步,随着疫苗附条件获批上市或正式获批上市以及产量不断增加,将有更多产品投入使用,通过有序开展预防接种,确保符合条件的群众“应接尽接”,逐步在各类人群中构建人群免疫屏障,阻断病毒在我国的传播。

### 三、新冠疫苗接种年龄和免疫程序是怎样?

现阶段重点人群接种对象

为18—59岁新冠病毒易感者,接种的是新冠灭活疫苗,共接种2剂次,两剂次间隔14—28天。

### 四、哪些人群不适合接种新冠灭活疫苗?

禁忌接种人群:对接种的疫苗所含任何成分过敏者;或以前接种同品种疫苗出现过敏者。

暂时不适宜接种人群:发热、各种急慢性疾病、严重慢性疾病或慢性疾病急性发作期暂缓接种,需要等急性疾病痊愈再去接种。鉴于慢性病患者是新冠肺炎重症和死亡的高危人群,需要接种新冠疫苗进行保护,建议等慢性疾病恢复处于非发作期再去接种。

孕妇不建议进行接种。

### 五、接种新冠疫苗之后有哪些不良反应?

目前根据前期临床实验的结果和紧急使用接种的一些信息,在接种新冠疫苗后出现的常见的反应,和其他灭活疫苗相比没有太大的差别。

接种新冠灭活疫苗后最常见的不良反应是发热、接种部位红、肿、疼痛等,通常在两到三天之内自行缓解,一般不需要特殊处理。

如果症状较重或无法自行评判严重程度,应及时就医。

### 六、新冠疫苗接种后有哪些注意事项?

1.接种后应在接种点留观30分钟,留观期间,受种者如出现面色苍白、出汗、四肢湿冷、皮疹、脉速而弱、发绀、面部和喉肿胀、呼吸困难等症状,请马上告诉接种点医生。

2.接种后应多休息,多饮水,注射部位保持干净卫生,不清洗、不挤压按摩接种部位,以防局部感染。

3.接种后应查看接种预约,掌握下次疫苗接种时间。

4.接种后如有发热、局部红肿疼痛等反应,除对症治疗外还应及时告知接种单位医生做好相关记录;极个别可能会

出现高热、持续发热数日或其他更严重的情况,应及时去医院就诊,以防延误病情。

5.接种后仍应坚持戴口罩、勤洗手、测体温等防控措施。

### 七、新冠疫苗的保护期有多长?

从临床试验数据上看,保护期可达到半年以上,至于保护期能不能像很多病毒性疫苗一样,能够终身免疫,或者至少保护五年十年,因为新冠疫苗使用时间不长,目前无法判断。

### 八、接种新冠疫苗后还需戴口罩吗?

要戴。现阶段,在人群免疫屏障没有建立起来之前,继续采取其他防控措施是非常重要的。即使部分人群接种了疫苗,大家的防控意识和防控措施也不能放松。

一方面疫苗免疫成功率不是百分之百的,产生保护抗体需要一定的时间,在流行期间还会有较少的接种过疫苗的人可能会发病。另一方面,人群免疫屏障或者群体免疫没有建立起来之前,新冠病毒在人群中容易传播。

所以接种疫苗后还是要按要求戴口罩,并采取其他措施。冬季疫情常态化防控期间,特别是在公共交通工具等人员密集的场所,其他防护措施如注意手卫生、通风、保持社交距离等,也同样需要继续保持。

### 九、新冠疫苗可跟其他疫苗一起接种吗?或间隔多久?

根据既往经验,灭活疫苗可以与其他疫苗同时接种,同时接种不会影响这些疫苗的免疫效果,也不会影响这些疫苗的安全性。但由于新冠疫苗是新疫苗,尚无与其他疫苗同时接种的安全性、免疫原性数据,因此暂不建议与其他疫苗同时接种。但是有如疑似狂犬病暴露者需接种狂犬疫苗、其他外伤需接种破伤风疫苗者,应优先接种。新冠疫苗与其他疫苗接种间隔不少于2周。

### 十、接种新冠疫苗后是否需要检查抗体水平?

不建议检测。

由于检测方法学和相关试剂灵敏度不同,结果可能无法显示真实信息,结合疫苗研发机构的实验室检测结果,可推测中和抗体阳转率超过90%,因此除有特殊需求群体外无需专门进行抗体检测,也暂不推荐对于自行检测抗体结果阴性人群进行补种。

### 十一、得过新冠肺炎,或是无症状感染者,还有必要接种新冠疫苗吗?

虽然基于现有已发表信息,在包括中国香港、比利时、荷兰、美国等地通过基因测序的结果均发现再次感染现象,无法得出一次感染终身免疫的结论,但一般来说,感染过传染病或无症状感染,均会产生相应的抗体,应该具有类似接种疫苗的保护作用,建议新冠肺炎康复者或无症状感染者不接种新冠疫苗。

### 十二、接种新冠疫苗后是不是就不会再感染新冠病毒了?

接种疫苗是预防和控制传染病最经济、有效的措施,但截止到目前还没有任何一个疫苗的保护率达到百分之百。新冠疫苗也不例外,尤其是在当前群体免疫还没有建立起来的情况下,建议即使接种新冠疫苗以后,大家还是要继续维持个人防护措施。

### 十三、海鲜/鸡蛋/青霉素过敏可以接种新冠疫苗吗?

根据目前批准紧急使用新冠疫苗说明书中对疫苗禁忌症描述,对已知对疫苗任何一种成分过敏者;妊娠期妇女;或以前接种疫苗出现过敏者;发热、急性疾病期患者及慢性疾病急性发作者,应推迟接种。而海鲜/鸡蛋/青霉素不是新冠疫苗任何一种成分,免疫程序中明确过敏个体并不是接种疫苗的特殊禁忌,因此可以考虑接种。

## 我省新增新冠肺炎确诊病例2例 新增无症状感染者1例

生活报讯(程岩 记者吕晓艳)2020年12月31日,我省卫健委发布最新疫情通报:2020年12月30日0—24时,黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例2例(黑河市爱辉区)。新增无症状感染者1例(黑河市爱辉区)。当日治愈出院确诊病例1例(绥芬河市)。

新增确诊病例1:女,47岁,无业,现

住黑河市爱辉区喇嘛台社区学府佳苑小区,与确诊病例是母女关系。经对确诊病例共同生活的人员进行核酸筛查,检测结果呈阳性,专家诊断为确诊病例,现已转至定点医疗机构隔离治疗。

新增确诊病例2:女,17岁,学生,现住黑河市爱辉区西兴街道南大街金融小区。经对同年级学生进行核酸筛查,检

测结果呈阳性,专家诊断为确诊病例,现已转至定点医疗机构隔离治疗。

无症状感染者:女,18岁,学生,现住黑河市爱辉区合作区安发小区。经对同年级学生进行核酸筛查,检测结果呈阳性,专家诊断为无症状感染者,现已转至定点医疗机构隔离医学观察。

有关部门已对上述3人所有排查出

的密接者和密接的密接落实隔离管控措施,对其曾经活动过的场所进行终末消毒和封闭管理。

在元旦、春节即将来临之际,大家要尽量减少不必要的聚会、聚餐,减少到人员密集的公共场所活动,尤其是空气流动性差的地方。非必要不要前往有疫情风险的地区。